

宣传宪法精神传播法治理念的博导教授——王宝治



王宝治在进行法治讲座。

人物档案：王宝治，河北师范大学法政与公共管理学院教授，博士生导师

颁奖词：辛勤宣讲播种法治种子，一腔赤诚践行法治理想。王宝治，言传身教，将法治宣传贯穿教学始终，2018年以来，他深入党政机关、社区企业等开展宪法讲座186场次。他积极参与法治实践，每年参加党政机关论证研讨会30余次；组织筹办了“习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略研究中心”、河北省社会保障法学研究会、河北省法学硕士研究生“河北法治论坛”等学术研究平台；承担省部级多项课题研究，发表学术专著和论文50余篇（部），为推进我省法治建设贡献了卓越才智。

学术成果卓越实践成效突出的法学专家——肖辉



肖辉在参加法律研讨会。

人物档案：肖辉，河北政法职业学院教授，河北大学硕士生导师

颁奖词：学术实践助推法治进程，参与立法筑梦法治愿景。多年来，肖辉提出的数百项立法建议和修改意见被国家和省内立法采纳，2项成果达到国内先进水平。2010年，肖辉创办全国首家老年法学研究会——河北省法学会老年法学研究会，提出并系统论证了老年法学学科体系及老年法律体系，此研究在国内领先。他发表法学论文及文章160余篇，获奖30余项，被评为河北省政府特殊津贴专家、河北杰出中青年法学专家、全国优秀社会科学普及专家。

积极履行职责推动科学立法的法制委员——李佑标



李佑标在会议上发言。

人物档案：李佑标，中国警察大学教授，河北省十三届人民代表大会法制委员会委员

颁奖词：让交付审议的每一部法规体现人民意愿，用尽善尽美的法律文本诠释良法善治。李佑标，运用专业素养和闪光智慧，为我省立法建言献策。他提出的《关于进一步加强我省法律援助工作的建议》《关于为河北雄安新区提供立法保障的建议》，有力促进了相关领域立法。在2019年省人大法制委员会统一审议的十多部法规及决定中，他累计提出了近万字的书面建议和意见，为提高我省地方立法质量提供了专业支持。他先后被评为河北省第一届优秀中青年法学家，获得公安部优秀专业技术人才奖励津贴一等奖、公安部部级津贴。

公正司法办案推动司法改革的审判专家——陈庆瑞



陈庆瑞在开庭。

人物档案：陈庆瑞，河北省高级人民法院审委会委员、刑事审判第二庭庭长

颁奖词：执法律之剑，惩恶扬善；逐法治之梦，做燃灯者。陈庆瑞立志把每一起案件都办成“铁案”，他先后参与办理各类重大刑事案件1600余件，其中包括上百件在全国有重大影响的案件，坚持以严格司法捍卫了法律的公正和尊严。他积极参与落实和推进司法改革，先后撰写办案指导性文件、调研报告上百篇。他主笔起草的《死刑二审案件开庭的指导意见》，受到最高人民法院领导的肯定；起草的《未成年人轻罪犯罪记录封存的实施办法》，填补了司法解释的空白；带队起草的《快速办理犯罪嫌疑人、被告人认罪的轻微刑事案件的工作意见》，为积极探索刑事速裁程序奠定了基础。

公正细心办案刚柔并济办事的“巾帼检察官”——闫园园



工作中的闫园园。

人物档案：闫园园，河北省人民检察院第六检察部（民事检察部）办案四组组长、检察官助理

颁奖词：许正义以初心，为法治而跋涉。这是闫园园的办案信念，也是她的行动写照。从检十年间，她不负韶华、执着追求，公正司法、一心为民，办理的200多件民事行政案件中，小毛抗诉案影响深远。2002年，7个月大的女婴小毛被镇卫生院医务人员违规接种疫苗，后被诊断为四肢瘫痪、智力障碍、终身残疾。小毛父母向法院起诉，却被驳回，无奈之下，向检察机关申诉。作为承办人的闫园园秉公执法，认为该案应定性为医疗纠纷。省检察院依法提出抗诉。最终，法院再审该案，小毛在事发14年之后，终于获得48万元赔偿。此案入选省委政法委全省政法机关“我做的人民群众最满意的一件事”。2018年10月，检察长张军在第十三届全国人大常委会第六次会议上将该案作为典型案例向全国人大常委会汇报。

创新战法机制依法严厉打击电信网络诈骗的人民卫士——马跃



马跃（左）在菲律宾执行任务。

人物档案：马跃，河北省公安厅刑警总队刑大要案侦查支队四级警长

颁奖词：让电诈分子闻风丧胆，令平民百姓拍手称快。面对电信网络新型违法犯罪，马跃攻坚克难，在看不见硝烟的网络战场上，参与着惊心动魄的较量。他积极推进战法创新、机制创新，推动建立了全国“警企反诈、战略合作”新机制。他三赴菲律宾，面对线索落地难、搜查申请难、行动开展难、人员遣返难等四大难关，顽强作战，不断取得我省打击电信网络诈骗领域境外战场新突破。2019年2月，他被国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议办公室评为“2018年度全国十大反诈优秀人物”。

创新执法模式推进安全生产的先行者——成云祥



工作中的成云祥。

人物档案：成云祥，邯郸市安全生产监察支队支队长

颁奖词：锐意创新，探索实践，筑牢安全生产铁壁铜墙；铁面无私，公正执法，树立行政执法标杆典范。成云祥全身心投入安全生产行政执法中，他主管的执法工作连续八年在全省安监系统排名第一，探索实施了“综合执法、联合执法、协同执法+观摩执法”的“3+1”执法模式。在邯郸市安监系统举办了“执法比武”活动，让各大队大队长对问题一一讲评，还带着比武“试卷”到各县（市、区）有针对性地进行培训督导，实施“靶向治疗”，这在全省属首创。在依法全面履行政府职能方面，邯郸市应急管理局在全国经验推介会上对安全生产行政执法三项制度建设工作做法做了经验介绍。

编撰专业丛书规范审计制度的“审计人”——王久荃



王久荃（左二）在研究工作。

人物档案：王久荃，唐山市审计局法规审理处处长

颁奖词：三十余载热忱未减，千余案卷见证初心。王久荃秉承工匠精神，用行动诠释着审计人的责任与担当。她带领团队审理审计案卷超千卷，从未发生一起复议诉讼案件，唐山市审计局连续两年被评为全国文明单位。她先后制定各项规章制度、工作流程、工作规则等58项，真正将审计权力关进制度的笼子。她深入机关、乡村讲授法律知识，她的团队是中宣部、司法部、全国普法办表彰的普法先进集体。她带领课题组编修的《审计常用法律法规》《审计常用定性处理处罚依据》等法律法规汇编，成为全国审计工作者进行审计和监督的工具性丛书。

三十余年坚守基层历经“一五”到“七五”普法规划的“普法老黄牛”——梁千征



工作中的梁千征。

人物档案：梁千征，井陉县司法局普法办主任

颁奖词：青丝变白发，初心不改；卅载如一日，坚守基层。梁千征，历经“一五”到“七五”普法规划，用法治的春雨滋润百姓心田。在他的参与带动下，井陉县初步构建起了学校、家庭、社会“三位一体”的青少年法治教育网络；为全县318个行政村每十户配备一名法治宣传员……一路风雨一路歌，他靠着脚踏实地的工作，书写了骄人的成绩：2016年，井陉县被评为“河北省普法先进单位”，2018年，井陉县被评为“全国法治先进单位”。

用法律知识服务大西北建设的法援志愿者——雷青霞



雷青霞（左）在开展普法宣传。

人物档案：雷青霞，河北周正律师事务所律师

颁奖词：陇原小山村，你是百姓贴心人；崎岖乡间路，你是普法好使者。2015年和2018年，雷青霞赴甘肃酒泉、平凉两地，两度参加“1+1”中国法律援助志愿者行动。近五年时间，雷青霞接待群众咨询5000余人次，为来访群众免费代书500余份，解决重大信访事件40余起，进行法治宣传上百场次、法治讲座50余场次，办理了300余件法律援助案件，为数百名农民工讨要拖欠工资上千万元。雷青霞凭借法治信仰和志愿精神，将法援的足迹镌刻在大漠戈壁，将法治的种子播撒在陇原大地。她被评为“第五届全国法律援助工作先进个人”、“2018年度河北省‘最美巾帼志愿者’”。